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INDICADORES DE DESEMPENO
v" Soluciona en clase situaciones problema aplicando los productos notables.
v' Participa en forma activa del desarrollo de las clases y de las actividades que de estas se
derivan.
v Muestrainterés y responsabilidad en la  entrega de trabagjos y cuadernos

LO QUE VOY A APRENDER

Tridngulo de Pascal

El tridngulo de Pascal es un tridngulo que contiene coeficientes binomiales. La parte superior del
tridingulo comienza con el Unico nimero y, a medida que bajamos por el tridngulo, cada fila aumenta
en un nUmero.

El tridngulo es también conocido como tridngulo de Tartaglia, debido al matemdtico italiano Nicolo
Fontana Tartaglia. Asimismo, se ha conocido por muchas generaciones antes de ellos, fiene diversos
nombres en persa, chino, alemdn e hindd.
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LO QUE ESTOY APRENDIENDO

Productos Notables

Los productos notables resultan de generalizar ciertos casos de multiplicacion entre polinomios que
presentan regularidades. Permiten determinar un resultado sin efectuar las operaciones de rigor propias
de una multiplicacion.

En los productos notables se identifican los siguientes.

e Cuadrado de la suma de dos términos
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Asi, al realizar la multiplicacion entre los binomios, se tiene que:

(@a+b2=(a+b)a+b) Definicion de potencic
=a(a+ b) + b(a + b) Propiedad distributiva
= a2+ ab + ab + b2 Propiedad distribut
= 3%+ 2ab + b? Reduccidn de términos

Elresultado obtenido es un producto notable que se generaliza de la siguiente manera:

El cuadrado de la suma de dos términos es igual al cuadrado del primer término, mas el
doble producto del primer término por el segundo, mds el cuadrado del segundo termmo

e Cuadrado de la diferencia de dos términos
Veamos qué sucede cuando el area de un cuadrado esta dada por la expresién (a — b)7.

Para hallar el area de un cuadrado cuyo lado estd determinado por la expresion a — b es =
necesario efectuar el producto (a — b)2. Entonces al realizar la multiplicacién entre los
binomios se obtiene:

(@ — b)2=(a —b)(a —b) Definicion de potenciacion m* = m* 1a—b f‘ (o — bf
. "-\ a - <
=a(a —b) — bla— b) Propiedad distributiva. l l S
=g2—ab—ab+ b? Propiedad distributiva - ley de signos

= 32 — 2ab + b? Rtﬁdur‘uon de términos semejantes

Elcuadrado de la diferencia de dos términos es igual al cuadrado del primer término,
menos el doble del producto del primer término por el segundo, mds el cuadrado del
i segundo término. E
| (a — b)? = a% — 2ab + b?




e Cuadrado de la suma por la diferencia
(@ +b)(a—b)=ala—b)+bla—b)
=a?—ab+ab—b?
— az = b2

Propiedad

Reduccitn de términc

 sus cuadrados.
: (@ +b)a—b)=a%— b?

Elproducto (a + b)(a — b) también se puede calcular graficamente como el érea de un
rectangulo cuyas medidas de los lados son (a + b)y (a — b). Observemos la representacién
geometrica. ' -
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Luego, el rea del rectdngulo es a2 — p2,

e El cubo de la suma de dos términos

{Elcubo de la suma de dos términos es igual al cubo del primer término, mas el triple
;:Eproducto del cuadrado del primer término por el segundo, mas el triple producto del primer
 término por el cuadrado del segundo, mas el cubo del segundo término. :

(@ +b)*=a3+3a%b + 3ab% + b3

La representacion grafica del drea del cubo de arista (a + b), también permite la demos-
tracion de este producto notable, observa. ' v
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e El cubo de la diferencia

1l
(a—b)’b ?'3
=

(a—b)3—a3—[3(a—b>2b+3<a— b)b? + b?] ﬁ ;
— [3b(a% — 2ab + b?) + 3p2(a — b) + b3
= al— [362b — 6ab? + 363 + 3ab2 — 353 + b’]
- =3’ —[3a%—3ab? + ] |
"~ (a— b)3 =a’—3a’h + 3ab2.—

El cubo de la diferencia de dos términos esigual al cubo del primer término, menos el
tnple producto del cuadrado del primer término por el segundo, més el triple producto
del pnmer término por el cuadrado del segundo, menos el cubo del segundo termmo

- (@a—b)’=a’—3a%b + 3ab? — b}

Practiquemos juntas

1. Una decoradora necesita determinar el drea de la superficie de algunas baldosas que utilizard en

los pisos de un edificio que estd remodelando. Para no realizar tantas operaciones ella utiliza los
productos notables.

a+z

3x-2 5X+2

A a+3

a+3

3. Encuentra la expresidon que determina el drea de la siguiente figura, sabiendo que la superficie de
un paralelogramo y el drea se calcula al multiplicar la base por la altura.
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Ahora calcula el drea sila base es 2a — 8 y la altura 2a + 8
4. Calcula los siguientes productos.
o-ND+7 (w—-3)(w+3) (b —2)? (t+2)?
(1-v)3 (m +n)?

APLICO LO QUE APRENDI

1. Relacionar cada expresidén con su cuadrado.

1. 4z a. 2570
2. 322 , b. %wa
3. 573 c. 5wb
4. —6w?z’ d. 0,49z%?
5. Lyt e. 64z
3
6. f%zwf’ f. 162>
7. V5 uwd g. 25 ax+ 4
81
8. —0,7zw h. 36150
9. 8zMuw" i. lezwm
4
10, —2z% 12 j. 9zt
9
2. Representa algebraicamente el drea de las siguientes figuras.
1 —— xt4—01 4. I R
I /w—>5
x =4 lﬁ/
\ l —w+5—

3. Resuelve cada producto notable

(3a + b)? (x — 3y)?
(2a + 2y)? (3x — y)?
(4n —m)? (2a — 1)?

(2m - 3)?

4. Encierra la expresion algebraica que representa el drea de cada cuadrado.

(3 + 5z2)?
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Desarrolla las siguientes expresiones
(a+7)?%+ (a—7)*>-100
Bx+1D?*+(Bx—-1)2*-1

Escribir los factores que cumplan la igualdad dada.

I =7
LI J=w—a2

Calcular el cubo de cada expresion.
2a? 3w2y3z —3x* 8b3c?

Resolver la suma o la diferencia de cubos.
(m + n)3 (4x — 1)3
(2a + b)? (a —2b)3

"A veces hay que pelear las batallas mds de una vez para ganarlas".
Margaret Thatcher



